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M ETO DA SLEZSKA @

STANDARDNICH

OOOOOOO E PODNIKATELSKA

NAKLADﬁ FAKULTA V KARVINE




Norma %

UNIVERZITA

je obvykle uzsi nez standard

smérnd veli¢ina Se vyjadifuje pomoci naturalnich jednotek, pro tyto
naturalni jednotky jsou stanoveny normované ceny, pomoci nichz
stanovime normu Vv penéznich jednotkach

za stanoveni normy Vv mnaturalnich jednotkach obvykle odpovida
technicka priprava vyroby, ktera se muze v praxi d¢lit na konstrukéni,
technologickou a vyrobné organizacni slozku




Standard %

UNIVERZITA
* je chapan Sifeji

* norma se pievazné pouziva pro oznaceni primych (jednicovych) nakladu,
pojem standard zahrnuje 1 rezijni naklady, kdy funkci standardu plni
rozpocet rezijnich nakladu

* mezi standardy se zahrnuji 1 dalsi smérné veliciny, kterymi mohou byt
cena materialu, vyrobku, mzdova sazba, ale 1 standardni kapacita,
standardni objem vyroby nebo prodeje

e protoze Se stanovuje standard pro objem vyroby (prodeje), stanovi Se
nepifimo I standardni vynosy




Metoda standardnich nakladu %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

* komplexni metoda fizeni nakladu, pripadné vynosu ve
vnitropodnikoveém pojeti

* vyuziva vSechny zakladni prvky manazerského ucetnictvi, a to:

* uctovani nakladu, piipadné 1 vynost
 kalkulace

* rozpoctovani

 vnitropodnikové odpovédnostni ucetnictvi

* rozbor a poskytovani informaci pro rozhodovani




Cile metody standarnich nakladu e

UNIVERZITA
P

« poskytuje informace pro kontrolu, zejména bézné rizeni nakladi
Pro manazery

* vyuziti informaci 1 ve finan¢nim ucetnictvi, zvlasté pro sestaveni
rozvahy, popft. 1 vysledovky




Zpusob fungovani metody standardnich nakladu A%

UNIVERZITA

Probiha v 5 etapach: it

» stanovi se standardy
« zjiStuji se skutecné veli¢iny, u né¢kterych jak v naturdlnim, tak 1 hodnotovém vyjadieni
» kontroluje se dodrzeni standardu a zjist'uji se odchylky

» provadi se rozbor odchylek a zjist'uje se pri¢ina vzniku odchylek a utvary, piipadné
osoby zodpovédné za jejich vznik

* narozbor navazuje opatieni, které mize byt dvojiho druhu:
e opatreni, které ma zabranit vzniku negativni odchylky ze stejné¢ pticiny do
budoucnosti,
e opatreni, které si vynuti zménu podminek (napt. vyrobnich)




Typy standardu RS

UNIVERZITA
P

Z hledisky typologie standardi je nutno rozlisit, zda jde o:
 standardy primych nakladi, oznacované jako normy
 standardy rezijnich nakladi, jejichZ nastrojem je rozpocet rezie

 standardy celkovych nakladi, které vyjadiujeme jako piredbézné
kalkulace




Typy standardu B

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Ve vztahu k trvani a zméné standardu (¢asu) miizeme rozlisit
tyto typy standardu:

* operativni

e prumérné

» zakladni

* odhadované (nejsou standardem stanovenym jako
striktni norma, ale plni analogické funkce)




Piiklad e

UNIVERZITA
P

SpoleCnost Brener Sije sportovni bundy. Planovany objem vyroby a prodeje
v mésici leden byl 12 000 ks bund. Piedpokladana prodejni cena byla stanovena
ve vysi 7 000 K¢.

Norma spotteby zakladniho jednicového materidlu ¢ini 3 bm na jednu bundu,
pfedem stanovena cena 1 bm materialu byla stanovena ve vysi 800 K¢.

Variabilni rezijni naklady jsou zavislé na poc¢tu hodin prace. Vyse variabilnich
rezijnich nakladi na jednu hodinu ¢ini 200 K¢ a usiti jedné bundy trva 3 hodiny
(norma spotieby casu).

Fixni naklady byly rozpoctovany limitem ve vysi 24 000 000 K¢.




Piiklad e

Ve skutecnosti se vyrobilo a prodalo 10 000 ks bund, skute¢na spotieba
jednicového materialu ¢inila 30 100 bm a skute¢ny pocet hodin prace byl 32 000

hodin. Skutecna vyse nakladii a vynost byla nasledujici:

Skute¢né vynosy z prodeje 71 500 000 K¢

Skutecna spotreba jednicového 24 170 000 K¢
materialu

Skutecna vySe variabilnich 6 080 000 K¢
rezijnich nakladu

Skutecna vyse fixnich nakladu 24 250 000 K¢




Piiklad e

UNIVERZITA
P

r

UKkoly:

1. Stanovte standardy na 1 bundu
2. Zjistéte rozpoctovany (standardni) a skutecny zisk




Re§eni - ad 1) SLEZSKA%

UNIVERZITA

OOOOOOO E PODNIKATELSKA
KARVINE

Standardni prodejni cena 7 000 K¢

Standardni jednicové naklady 3 * 800 2 400 K¢
na 1 ks

Standardni variabilni rezijni 3*200 600 K¢
naklady na 1 ks

Standardni marze na 1 ks marze [RA0L0[0 =22 10]0 510]0 4 000 K¢

Standardni fixni naklady na 1 ks [Z0/0[eNe[e[oNa A0 [e]0) 2 000 K¢

Standardni zisk na 1 ks 4 000 — 2 000 2 000 K¢




Re\slenl’ - ad 2) SLEZSKA%
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OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Polozka Rozpocet SkutecCnost

Vynosy z prodeje 84 000 000 (7 000 * 12 000) 71 500 000
Jednicové naklady 28 800 000 (2 400 * 12 000) 24170 000

Variabilni rezijni 7200 000 6 080 000
naklady

Marze 48 000 000 41 250 000
Fixni rezijni naklady 24 000 000 24 250 000
24 000 000 17 000 000




P¥iklad e
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* Vypoditejte vysi standardu primého materialu na jeden kus vyrobku a posléze
naklady na jeden kus vyrobku, znate-li idaje 0 nasledujicich polozkach:

 Nakupni cena 1 kg materialu Cini 108 K¢, jeho preprava nakladnim
automobilem od dodavatele za urcity pocet hodin po objednavce ¢ini 13,20
K¢, prijem a manipulace 1,50 K¢, mnozstevni sleva 2,70 K¢. Standard
kvality pro urcity vyrobek, do jehoz produkce vstupuje nakoupeny material,
musi zohlednit nejen potfebné mnozstvi tohoto materialu, ale 1 nutny
provozni odpad (napf. profez). Spotieba materialu ¢ini 81 kg, nutny odpad 6
kg a zmetkovost (zmetkovitost) 3 kg.




Reseni %
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Abychom mohli vypocist standard pfimého materialu na jeden vyrobek, je
nejprve nutné vypocist standardni pofizovaci cenu za 1 kg. Tu vypocitame
nasledujicim zpusobem:

Nakupni cena materialu 108 K¢

Pieprava  nakladnim autem od 13,20 K¢

dodavatele

Piijem a manipulace 1,50 K¢

MnozZstevni Sleva - 2,70 K¢

Standardni porizovaci cena za 1 kg 120,00 K¢




P¥iklad e

UNIVERZITA
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Nyni, kdyz zname standardni pofizovaci cenu za 1 kg, je potieba zjistit, kolik kg
materialu bude potieba k vyrobé urcitého vykonu. To zjistime nasledovné:

Spotieba materialu 81 kg

Nutny odpad 6 kg

Zmetkovost 3 kg

Spotieba materidlu 90 kg




P¥iklad e
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Jakmile jsme v ramci standardu urcitého vykonu zjistili jak potizovaci cenu
piimého materidlu (hodnotovy ukazatel), tak 1 mnoZstvi potfebné pro jeho
vyrobu, miizeme celkovou standardni cenu pfimého materialu konkrétniho
vykonu vypocitat takto:

90 kg x 120 K¢ 10 800 K¢ za jeden vykon

Tato vysledna hodnota (10 800 K<) se pak objevi v kalkulaci konkrétniho
vykonu v kalkulac¢ni poloZce ,,Pfimy material.*




P¥iklad e

UNIVERZITA

* Vypocitejte vysi standardu primych osobnich nakladid na hodinu, které se
skladaji ze mzdovych ndkladi, pojistného na socidlnim zabezpeCeni a
zdravotniho pojisténi.

* Mzdovy tarif pracovnika za hodinu ¢ini 270 K¢, prémie a odmény 30 % ze
mzdového tarifu, pojistné na socialni zabezpeCeni 25 % ze mzdovych
nakladfi a pojistné na zdravotnim pojisténi 9 % ze mzdovych nakladi. Cas
zaméstnance potiebny na vyrobu jednoho vyrobku ¢ini 5,7 hodin, prostoje
0,3 hodinu, udrzba vyrobnich zatizeni 0,9 hodin, odstranovani zmetkovitosti
0,6 hodiny.




P¥iklad e

UNIVERZITA
OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Abychom byli schopni urcit vysi pfimych osobnich ndkladu, je nejprve nutné
vypocist hodinové sazbu osobnich nakladu za zaméstnance.

Mzdovy tarif pracovnika 270 K¢
81 Ke

Pojistné na socialnim zabezpeceni 87,75 K¢

Pojistné na zdravotnim pojiSténi 31,59 K¢

Piimé osobni naklady na 1 hodinu 470,34 K¢




Priklad

SLEZSKA %
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Jestlize jste j1z vypocetli mzdove naklady na hodinu prace zaméstnance, je
potiteba dale vypocist dobu, po kterou dany zaméstnanec vyrabi jeden vyrobek.

Zakladni c¢as zaméstnance na

vyrobek
Prostoje
Udrzba vyrobnich zatizeni

Odstranovani zmetkovitosti

Pocet normohodin na jeden vyrobek

0,3 hod.
0,9 hod.
0,6 hod.
7,5 hod.




P¥iklad e
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Na zédklad€ znalosti hodinové sazby osobnich nakladii a normohodin Ize zjistit
celkovou vysi primych mzdovych ndkladii na jeden vyrobek, a to nasledovné:

7,5 hod. x 470,34 K¢ 3 527,55 K¢ za jeden vyrobek

Tato vysledna hodnota (3 527,55 K¢) se pak objevi v kalkulaci konkrétniho
vykonu Vv kalkula¢ni polozce ,,Pfimé mzdy.*




Odchylky od standardu e
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OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

 Kkontrola hospodarnosti a efektivnosti

* propojeny s prémiovanim




Zjistovani odchylek s

............... UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Zj18t'uji se 2 zpusoby:
* prubézné

* dodatecnym vypoctem




Zjistovani odchylek - prubézné %

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

* ma vyznam hlavné v malosériove a stiredné sériové vyrobé,
kdy je castka odchylek za urcité obdobi u urcité kalkulacni
polozky souctem dil¢ich odchylek

skute¢né naklady = naklady podle standardia + odchylky




Zjistovani odchylek — dodateCnym vypoctem A%
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* pouziva se v procesni technologii a u rezijnich nakladu
* Plati:

Skute¢né naklady = naklady podle standardu £ odchylky




Odchylky e
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* podle mista

* podle vyrobku
* pozitivni

* negativni

* prizniva

* Neprizniva




Typy odchylek A%
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Zjistuji se dva typy odchylek:

* U variabilnich nakladi spotiebni odchylka, ktera ukazuje, zda ve vztahu
ke skute¢né urovni aktivity byly variabilni naklady vyssi nebo nizsi, nez
odpovida rozpoctu pro skute¢ny objem, prepocet vychazi z piredpokladu
proporcionalniho (linearniho) kratkodobého vyvoje

U fixnich nakladi objemova odchylka, ktera ukazuje, zda se viibec fixni
naklady li$i ve skutecnosti od rozpoctovanych a jak objem produkce
ovliviuje podil fixni rezie na jednotku produkce




Typy odchylek A%
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Zjistuji se 4 typy odchylek, kdy u wvariabilnich nakladi se spotfebni
odchylka rozklada na:

* rozpoctovou odchylku, ta urcuje, 0 kolik je skutecna rezie vétsi nebo
mensi nez rozpoctované variabilni ndklady zahrnuté ve variantnim
rozpocCtu, ktery je prepocteny pro skute¢nou uroven aktivity

* vykonnostni odchylku, ktera ukazuje, kolik variabilnich nakladi bylo
neucelné¢ vynalozeno na nékterou z neproduktivnich aktivit jako jsou
vyroba zmetka a jejich opravy




Typy odchylek A%

UNIVERZITA
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Objemova odchylka u fixnich nakladt se rozklada navic na:

* ucinostni odchylku, ktera ukazuje naopak dusledky dopadu neproduktivni
¢innosti na fixni naklady

« Kkapacitni odchylku, kterda vznika v disledku nizsi nebo vyssi drovné
celkové aktivity, nez je stanoveno V rozpoctu rezie, bez ptrihlédnuti k tomu,
zda se jedna o0 produktivni nebo neproduktivni ¢innost




Typy odchylek .
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Zj18tuji se tri typy odchylek, pricemz se obvykle spojuje
disledek neproduktivni ¢innosti. Pak se rozlisuje:

* rozpocCtova odchylka
» kapacitni odchylka

* ucinnostni nebo vykonnostni odchylka v Sir§Sim pojeti




Typy odchylek .

Kapacitni odchylka se né¢kdy navic Cleni na podrobnéjsi typy:
 odchylka z prostoju,

* odchylka z kalendarnich rozdilu,

* odchylka z nevyuzivané kapacity.

U kapacitni odchylky je tfeba dale rozliSovat, jestli se odvozuje od:

« optimalniho vyuziti kapacity, nebo
e planovaného vyuziti v daném obdobi.




Urceni odpovédnosti za odchylky e
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OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

* rozpoctova odchylka — obvykle je v odpovédnosti utvaru, ve
kterém vznikla

 vykonnostni a ucinnostni odchylka — protoze se vaze Kk
neproduktivnimu vyuziti kapacity, vystavuji se pro tyto piipady
samostatné doklady (mzdové doklady, hlaseni zmetki, odchylkové
doklady a dalsi), u kterych lze stanovit individualni odpovédnost




Urceni odpovédnosti za odchylky e
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OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

« kapacitni odchylka — obvykle byva v odpovédnosti vedeni

podniku (zavodu, odd¢leni) podle podminek konkrétniho
podniku

« odchylky z prostoji nebo z jiného neproduktivniho uziti
kapacity - obvykle je mizeme rozliSovat podle odpovédnosti
vinika




Kvantitativni a kvalitativni odchylka %

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

* Kbvantitativni odchylka
* = (predem stanovena spotieba materialu - skute¢na
spotifeba materialu) * predem stanovena porizovaci cena

« Kbvalitativni odchylka
* = (pfedem stanovena porfizovaci cena- skutecna porizovaci
cena) * skuteCna spotfeba materialu




Piiklad e
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Zakladnim materidlem pii vyrobé specialnich noz je uslechtila ocel.
Norma spotfeby zakladniho materialu je 0,4 kg na jeden kus vyrobku a
predem stanovena pofizovaci cena materialu ¢ini 380 K¢ za kg.

Predem stanovena vyse spotieby zakladniho materialu na jeden kus je 152
K¢. Ve skuteCnosti se v kvétnu vyrobilo 25 000 ks nozt, skutecné bylo
nakoupeno a spotfebovano 9 975 kg uslechtilé oceli za 3 725 000 K¢.

Vypocitejte kvalitativni a kvantitativni odchylku.




Reseni %

UNIVERZITA
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* Zména ceny materialu = kvalitativni odchylka

* Zména naturalni spotfeby materialu = kvantitativni odchylka




Reseni %

UNIVERZITA
e Piedem stanovena spotieba materialu na vyrobu 25000 ks nozi Cini: e Eoema e
« 25000*0,4=10000 kg

. Kvantitativni odchylka = (10 000 — 9 975) * 380 = 9 500 K&

» Skutecna potizovaci cena 1 kg uSlechtil¢ oceli €inila:
« 3725000/9975=373,43356 K¢

. Kvalitativni odchylka = (380 — 373,43356) * 9 975 = 65 500 K&

» Celkem spole¢nost uspofila vlivem nizsi spotfeby materialu 9 500 K¢. Naklady na 1 ks byly
vlivem nizsi spotieby materialu o 0,38 K¢ nizsi (9 500 K¢ /25 000 ks).

» Celkem spole¢nost uspofila vlivem nizsi pofizovaci ceny materialu 65 500 K¢. Naklady na 1 ks
byly vlivem nizs§i pofizovaci ceny materialu o 2, 62 K¢ nizsi (65 500 K¢ /25 000 ks).




Reseni %

UNIVERZITA
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Pro kontrolu:

* 9500+ 65500 =75000K¢

 0,38+2,62=3KC¢




ROZHODOVACI ULOHY | @
TYKAJICI SE OBJEMU SLEZSKA

UNIVERZITA

A SORTIMENTU VYROBY A




Charakteristika rozhodovacich iloh &
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OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

« nutnost vkladu prostiredka (investic),

 dlouhodobost nebo kratkodobost vzniku efekti a ptisobeni vkladu
prostiedkd,

 vznik efektl pen¢zn¢ méritelnych nebo neméritelnych,

« zmeéna vyrobni kapacity nebo predpoklad vyuziti existujici kapacity,

* zme¢na sortimentu,

* jina kritéria,

* cenova rozhodovani, ktera predstavuji relativné specifikou oblast




Charakteristika rozhodovacich iloh &
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OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Rozeznavame:

 rozhodovaci ulohy, které vyzaduji vklady prostredki
* rozhodovaci ulohy, které nevyzaduji vklady prostredkt




Rozhodovaci ulohy, které vyzaduji vklady prostiredkiu smzm%

UNIVERZITA
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« Kazdy vklad prostredkii je spojovan s predpokladem, Ze bude poskytovat urcity
prinos (efekt).

* Pro klasifikace rozhodovacich uloh je proto rozhodujici, zda efekt vznikne
jednorazové nebo kratkodobé po omezenou dobu, nebo zda bude vyvolavat efekty
po delsi dobu.




Rozhodovaci ulohy, které vyzaduji vklady prostiredkiu smzm%

UNIVERZITA
P

 Pii dlouhodobém vzniku piinosti musime rozliSovat charakter vkladu do:

* fixnich aktiv hmotného a nehmotného charakteru, v jejichz ramci se
zdiraznuji zejména investice do informa¢niho systému a rozvoje tzv.
intelektualniho kapitalu,

* finan¢niho majetku ve formé podilovych uéasti v podnicich s rozhodujicim
a podstatnym Vvlivem,

« specifickych forem investic, za kter¢ je mozno povazovat napf. nakup
cennych papirt ur¢enych dlouhodobému drZeni.




Rozhodovaci ulohy, které vyzaduji vklady prostiredkiu smzm%

UNIVERZITA
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* Pti jednorazovém vzniku prinosi se vklad jevi jako priristkové (inkrementalni)
naklady, které se plné tykaji dan¢ rozhodovaci ulohy.

* Proto se metodika vlastniho hodnoceni rozhodovani fesi podobné jako ulohy
nevyzadujici vklad prostfredki s tim, ze jednorazovy efekt musi pokryt |
jednorazovy vklad prostredka.

« Jako priklad mizeme uvést nakup vyrobniho zafizeni, které je vyuzitelné pouze
pro vyrobku konkrétniho vyrobku v kusoveé neopakovatelné vyrobe,




Priklad — rozhodovaci ulohy o budouci kapacité A%

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Obecni urad posuzuje z ekonomického hlediska rizné
varianty vystavby matefské Skoly. Jedna z téchto variant
ma nasledujici parametry:

* Predpokladana doba zivotnosti je 32 let
* Investi¢ni vydaje ¢ini 20 mil. K¢
* Prumérné¢ rocni naklady na provoz ¢ini 3 mil. K¢.




Priklad .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Vyjadrete prumérné ro¢ni naklady této investicni
varianty, a to za ptredpokladu, ze naklady kapitalu
byly s ohledem na vesSkeré podminky vystavby
odhadnuty na 10 %.




ReSeni .
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Vzorec

i(1+)"

—_ *
PN =1 (1+i)"—1

+ NP

PN pramérné roéni naklady
| celkové naklady na pofizeni investice
(1+i) indexné vyjadiena vyse diskontni sazby
i predpokladana doba zZivotnosti investice

NP prumérne ro¢ni naklady na provoz investice




ReSeni .

UNIVERZITA
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Vzorec

i(1+D)™

—_ *
PN=1 (1+i)"—1

+ NP

0,1(1+0,1)3?
(1+0,1)3%2-1

PN =20 mil. K¢ * + 3 mil. K¢

0,1(1+0,1)32
(140,1)32-1

PN = 5,0994 mil. K¢

PN =20 *

Primérné roCni nadklady zvazované varianty Cini cca 5,1 mil. K¢.




Rozhodovaci ulohy, které nevyzaduji vklady prostredkiu mm%

UNIVERZITA
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e Veétsi mnozstvi uloh, které jsou spojeny s vkladem prostfedkli, souvisi ve
vyrobnim podnik s tvorbou nebo obnovou vyrobni kapacity, a proto mnoho
kratkodobych uloh je spojeno s vyuzitim kapacity.

« Kapacita je spojena s existenci fixnich naklada a jeji vyssi vyuziti vede k
snizovani podilu fixnich naklad na jednotku produkce a ke zvysSovani objemu a
tedy i vynost.

« Zakladem jsou ulohy, které vychazeji z predpokladu nevyuzité kapacity, mensi
cast uloh se vaze k uloham, kdy kapacita je jiz vyuzita, ale hleda se moznost
zvySeni zisku jejim lepSim vyuZitim.




Rozhodovaci ulohy, které nevyzaduji vklady prostredku mm%
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P

Tt1 typy rozhodovacich uloh vazicich se k vyrobni kapacité

« optimaliza¢ni ulohy (zvyseni objemu, optimalizace sortimentu v nesdruzené
vyrob¢ pii jednom nebo vice omezenich),

 stanoveni dolniho limitu ceny u doplitkkového vyrobku pii nevyuzité kapacit¢,

* ulohy typu ,,bud’ anebo*, pfipadn¢ v uzsSim pojeti tlohy typu ,,vyrabét nebo
koupit“, ,,pokracovat ve vyrob&é nebo ji zastavit“, nebo v SirSim pojeti ulohy
vazané ke sdruzené vyrobé, napi. zda pokracovat ve zpracovani polotovaru v
dalSim vyrobnim stupni, zda vyrabét, neni-li odbyt pro jeden nebo i vice
sdruzenych vyrobki z daného sortimentu sdruzenych vyrobkd.




Rozhodovaci ulohy, které nevyzaduji vklady prostredku mm%

UNIVERZITA
P

Pfi feSeni kratkodobych uloh, které se vazi k vyuziti kapacity, se
pouzivaji ti1 zakladni proménné veliCiny:

* objem vyroby,
 naklady vazané ke kapacité a vyrobku,
* Vynosy, resp. zisk.




CenOVé rOZhOdOVéni SLEZSKA%

UNIVERZITA

Cenova rozhodovani jsou zvlastnim typem rozhodovacich uloh, ktera maji
minimalné dvoji zakladni cil:

 urCit unosné naklady pfi dané ceng,

« urcit, jJakou cenu vyrobku by bylo mozno nabidnout pti danych vyrobnich,
zasobovacich, odbytovych a dalSich podminkach.




Rozhodovaci ulohy, které nevyzaduji vklady prostredku mm%

UNIVERZITA
P

Rozhodovaci ulohy, které nevyzaduji vklady prostredkti, vychazeji z predpokladu, Ze
instalovana vyrobni kapacita (optimalni, maximalni) je vymezena, pfiCemz Se musi
rozliSovat dvé zakladni funkce:

* instalovana kapacita neni plné vyuzita,
* instalovana kapacita je sou¢asné plné vyuZita.

Neékteré ulohy vychazeji piimo z predpokladu velné kapacity, jiné z piedpokladu
nebo moznosti lepsSiho vyuziti kapacity, dalsi ulohy pfichazeji v tivahu v obou

vvvvv

feSeni pii nevyuzité kapacitg.




Rozhodovaci ulohy, které nevyzaduji vklady prostredku mm%

UNIVERZITA
P

» Teoretickym vychodiskem je vztah mezi naklady, ziskem a objemem vyroby.
» Kritériem rozhodovani je maximalizace absolutniho zisku.

* Specificky vyznam maji ncktera neekonomicka kritéria, napf. ncktere
charakteristiky s ekonomickym dopadem, které vSak obtizn¢ kvantifikujeme.




Vztah mezi naklady, objemem a ziskem (trzbami) pri kratkodobém rozhodovani %

SLEZSKA

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

* Pii kratkodobych rozhodovacich ulohach vychazime z ptfedpokladu, Ze urcita
vyrobni kapacita je dana a v souvislosti s danou ulohou se neméni.

* To ma dva disledky:
 fixni naklady (F) oznacované Casto jako naklady kapacitni Se neméni,
* maximalni objem vyroby je dan instalovanou kapacitou (K)




Vztah mezi naklady, objemem a ziskem (trzbami) pri kratkodobém rozhodovani %

SLEZSKA

UNIVERZITA
P

* Pro zjednoduseni budeme zatim piredpokladat vyrobu jednoho vyrobku nebo
skupinu jednorodych vyrobkd.

* Vyrobek je charakterizovan témito veli¢inami:
* jednotkovymi variabilnimi ndklady (v),
* jednotkovou cenou (p).




Vztah mezi naklady, objemem a ziskem (trzbami) pri kratkodobém rozhodovani %

SLEZSKA

UNIVERZITA

* Bod zvratu, resp. bod rentability ¢asto oznacovany mezinarodni zkratkou BEP
(Break-Even Point) odpovida na otazku,

* jaky musi byt minimalni objem vyroby (Qo0), aby se trzby rovnaly nakladim
neboli od jakého objemu zac¢ne byt firma rentabilni a za¢ne generovat zisk

e Plativztah:F+v*Qo=p * Qo
e neboliQo=F/(p—V)

F = fixni ndklady; p = jednotkova prodejni cena; v = jednotkové
variabilni naklady




Vztah mezi naklady, objemem a ziskem (trzbami) pri kratkodobém rozhodovani %

SLEZSKA

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

» Tento zakladni vztah ukazuje, Zze pii danych fixnich nakladech je rozhodujici
rozdil mezi jednotkovou cenou a jednotkovymi variabilnimi naklady.

* Rozdil mezi jednotkovou cenou a jednotkovymi variabilnimi naklady oznacujeme
jako marze.

« Jeji absolutni castka (m) se Casto vyjadiuje ve vztahu k trzbam (T), coz ma
prakticke uziti.

e Prispévkovamarze =p—Vv

* p =jednotkova prodejni cena; v = jednotkove variabilni naklady




Vztah mezi naklady, objemem a ziskem (trzbami) pri kratkodobém rozhodovani %

SLEZSKA

UNIVERZITA

* Marzi vyjadienou v procentech n¢kdy oznacujeme jako ukazatel prispévku Kk
trzbam (PT).

 Ten nam ukazuje, kolik procent z ceny predstavuje rozdil mezi cenou a
jednotlivymi variabilnimi naklady.

* PT=(-V)/p




Priklad A%

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

* Prodejni cena vyrobku ¢ini 80 K¢, variabilni naklady 30 K¢,
fixni naklady 80 000 K¢, vyrobni kapacita ¢ini 2 000 kust,
skutecny rozsah jednotek 1 700 kust.

* Vypocitejte bod zvratu vyjadieny objemem v naturalnich
jednotkach I v trzbach, marzi a prispévek K trzbam.




Regeni SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

Bod zvratu v naturdlnich jednotkach:

Q(BEP) = fixni naklady / (prodejni cena — variabilni naklady)
Q(BEP) = F/ (p-v)
Q(BEP) =80 000/ (80 — 30) = 1 600 kust

Bod zvratu v trzbach:

T(BEP) = P * Q(BEP)
T(BEP) = 80 * 1 600
T(BEP) = 128 000 K&




Regeni SLEZSKA%

UNIVERZITA

Marze (m):

m = prodejni cena na jednotku — variabilni naklady na jednotku
m =80-30 =50

Piispévek K trzbadm:

(PT)=(p-v)/p
PT =50/80 = 0,625 = 62,50 %
T(BEP) = 80 000 /0,625 = 128 000

Bodu zvratu vyjadieného objemem v naturalnich jednotkach se dosahne pfi vyrobé
1 600 jednotek, kdy trzby ¢ini 128 000 K¢ pii ptispévku K trzbam 62,50%.




Vztah mezi naklady, objemem a ziskem (trzbami) pri kratkodobém rozhodovani %

SLEZSKA

UNIVERZITA

* Bezpec¢nostni marze (Margin of Safety — MS) ma ukazat, jaky ma podnik
prostor v objemu vyroby (trzeb) tak, aby si udrzel zisk.

« Muze se vypocitat pomoci objemu I pomoci trzeb.

* Obvykle se vyjadiuje ve vztahu Kk planovanému, skute¢nému nebo primérné
dosahovanému objemu produkce.

 MS = (Q (skute¢né) — Q (BEP)) / Q (skute¢né)




Priklad A%

UNIVERZITA
P

* Prodejni cena vyrobku ¢ini 80 K¢, variabilni naklady 30 K¢, fixni naklady 80 000
K¢, vyrobni kapacita ¢ini 2 000 kust, skute¢ny rozsah jednotek 1 700 kust.

* Vypocitejte bezpecnostni marzi.

MS = (Q (skutecné) — Q (BEP)) / Q (skute¢né)
MS = (1700 -1 600) /1 700
MS =0,0588 = 5,88 %

Podnik ma prostor v objemu vyroby (tak, aby dosahoval zisku) 5, 88%.




Citlivost jednotlivych Cinitelu rozhodovacich uloh A%

UNIVERZITA
P

V praxi potfebujeme Casto odpovédeét na otazku, ktery z Ciniteli uvedenych v
feSeni dané ulohy je nejcitlivéjsi (zda naklady, objem produkce, ¢i zisk).

« Citlivost se vyjadifuje procentem zmeény cCinitele, pii niz bude zisk roven nule.
Predmétem hodnoceni jsou planované (piedvidané, ocekavané a jiné predem
urcené) veliCiny.

* Nejcitlivéjsi Je ta velic¢ina, u které je nejnizsi procento zmény, ktera by vedla k
nulovému vysledku.

« Tato informace je dulezita proto, ze na tuto veli¢inu se prednostné zameétuji
vedouci pracovnici pi1 béZzném fizeni.




Citlivost jednotlivych Cinitelu rozhodovacich uloh A%

UNIVERZITA
P

V/ praxi se zjistuje:

* citlivost poptavky, resp. objemu vyroby (Sq),

« citlivost ceny (Sp),

* citlivost jednotkovych variabilnich nakladt (Sv),
« citlivost fixnich nakladu (Sf)




Pr

iklad A%

UNIVERZITA
P

Prodejni cena vyrobku ¢ini 80 K¢, variabilni naklady 30 K¢, fixni naklady 80 000
K¢, skutecny rozsah jednotek (Q1) 1 700 kusu.

* Vypocitejte miru citlivosti jednotlivych cinitelt pii bodu zvratu Qo = 1 600
jednotek.

a) citlivost poptavky, resp. objemu vyroby (Sq),

b) citlivost ceny (Sp),

c) citlivost jednotkovych variabilnich naklada (Sv),
d) citlivost fixnich nakladu (Sf)




Regeni SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

a) Citlivost poptavky

(pl-vl1l).Qo=F1
(80 —30) . Qo =80 000
Qo =1600

Sq=(Q1-Qo)/Q1
Sq = (1 700 — 1 600) / 1 700 = 0,0588 = 5,88 %




Regeni SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

b) Citlivost ceny

(po-vl1l).Ql=F1
(po—30).1 700 =80 000
po=77,06

Sp = (p1 —po) / p1
Sp = (80 — 77.06) / 80 = 0,0368 = 3,68 %




Regeni SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

c) Citlivost jednotkovych variabilnich nakladu

(pl-vo).Ql=F1
(80 - vo) . 1700 =80 000
vo = 32,94

Sv=(vo-vl)/vl
Sv=(32,94-30)/30=0,098=9,8%




Regeni SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

d) Citlivost fixnich naklada

Fo=(pl1-vl).Q1
Fo=(80-30).1700
Fo =85 000

Sf = (Fo—F1)/F1
Sf = (85 000 — 80 000) / 80 000 = 0,0625 = 6,25 %




Regeni SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

» Z zvedeného piikladu vyplyva, ze nejcitlivéjsi z Cinitell je cena.
» Staci pokles ceny 0 3,68% a ¢innost piestane byt ziskova.

* Naopak nejméné citlivé jsou variabilni jednotkové naklady, které by se
mohly zvysit 0 9,8%.




Rozhodovaci ulohy tykajici se objemu a sortimentu Vyrobymm%

UNIVERZITA
P

 a) Optimalizace objemu vyroby pii rozdilnych dil¢ich kapacitach

* b) ZvySeni objemu vyroby zavedenim druhé smény

* ) Prace v druhé sméné

 d) Prace prescas

* @) Alternativni feSeni prace piescas

« f) Rozhodovaci ulohy tykajici se objemu a kvantifikovatelné a nekvantifikovatelné
efekty




Optimalizace objemu vyroby pri rozdilnych dil€ich kapaciggzgj}%

UNIVERZITA

* Ve strojirenském podniku existuji rozdilné dil¢i kapacity - slévarna a mechanicka
dilna.

* Pfi nemoznosti prekroceni kapacity Qs zvySenym objemem vyroby, je nutno
vyfesit otazku, zda je mozné a vhodné zadat zhotoveni soucasti, polotovaru,
pfipadné vykoni, které neni schopna zajistit vlastni dil¢i kapacita slévarna,
externim dodavateltim.

 Naklady na pofizeni uskutecnéné prostfednictvim externich dodavatelli se
zpravidla 1isi od nakladii ve vlastnim podniku.




Optimalizace objemu vyroby pri rozdilnych dil¢ich kapacigggj}%

UNIVERZITA
P

 \Wijdeme 2z predpokladu, Ze externi dodavka zplsobi zvySeni variabilnich
jednotkovych nakladi.

e Zakladni otazkou se stava, jaky musi byt minimalni objem vyroby za Q2 (za
vyuziti externich dodavatelil), aby se dosahlo stejného zisku, jakého se dosahuje
pii dosavadnim fesSeni, které maximaln¢ vyuziva kapacitu uzkého profilu Q1.




Optimalizace objemu vyroby pri rozdilnych dil€ich kapaciggzgj}%

UNIVERZITA
P

* Praktické feSeni rozhodovaci lohy muize byt dvoji:

* od externich dodavateli se budou nakupovat pouze chybéjici soucasti,
polotovary, atd. pro zajisténi celkové vyroby Q2,

 od externich dodavateli se nakoupi cely potifebny objem soucasti,
polotovart, atd. a dosavadni kapacita tizkého profilu bude vyuzita jinak Q1.




Optimalizace objemu vyroby pri rozdilnych dil¢ich kapaciggzgj}%

UNIVERZITA
P

Pokud se neméni fixni naklady, plati:

(P-v).Ql-F=(p-Vvl).Q2-F
neboli

Q2=(p-v).Ql(p-Vv1)




Priklad SLEZSKA %

UNIVERZITA
P

V podniku existuji dvé dil¢i kapacity — slévarna s kapacitou (Q1) 110 jednotek a
mechanicka dilna s kapacitou (Q2) 130 jednotek.

Dale vyjdeme z téchto udaja:

» cena (p) =50 K¢/ks

* dosavadni variabilni jednotkové naklady (v) = 20 K¢/ks,
« zvySené variabilni jednotkové naklady (v1) = 23 K¢/ks,
* fixni néklady (F) = 3 000 K¢

« Jaky musi byt minimalni objem vyroby (Q2), aby se dosahlo stejného zisku,
jakého se dosahuje pti dosavadnim feSeni, které¢ maximalné vyuziva kapacitu
uzkého profilu (Q1).




Resenl SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

(P—Vv).Ql-F=(p-vl).Q2-F
Q2=(p-Vv).Ql/p-vi
Q2 =(50-20).110/ (50 — 23) = 122,2 jednotek

Teprve pii prekroceni objemu 122,2 jednotek se vyplati zajistit zvyseni objemu
dodavkami od externiho dodavatele pro celou produkci Q2.




Préce V dfllhé Sméné SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

* Pro praci v druhé sméné je charakteristické zvySeni fixnich nakladt, které
nevyzaduje vklad prostredkd.

* Naopak zvyseni objemu byva doprovazeno snizenim jednotkovych variabilnich
nakladda.

« Zakladnim ukolem pak je ovéieni, jaké je potiebné zvySeni objemu na troven Q2,
aby se dosahlo alespon zisku, ktery odpovida stavu pied zavedenim druhé smény:

Z1=(p-Vv).Ql=(p-v=Vv).Q2-(F£F)
neboli
Q2=Z1+(F+tF)/p-vzxV




Priklad SLEZSKA %

V podniku existuji dvé dil¢i kapacity — slévarna s kapacitou (Q1) 110 jednotek™a

UNIVERZITA

UUUUUUU E PODNIKATELSKA
KARVINE

mechanicka dilna s kapacitou (Q2) 130 jednotek.

Dale vyjdeme z téchto udaju:

cena (p) = 50 K¢/ks
dosavadni variabilni jednotkové naklady (v) = 20 K¢/ks,

zvysené variabilni jednotkové naklady (v1) = 23 K¢/ks,
fixni naklady (F) = 3 000 K¢

prace V druhé smén¢ piinese zvyseni fixnich nakladu (+ F") 0 800 K¢,

zvyseni objemu pak zptsobi snizeni jednotkovych variabilnich naklada (- v’) 0 1
K¢,

pii praci V jedné sméné mizeme vyrobit 110 jednotek a dosahnout zisku 300,
prodej je mozny zvysit na 125 jednotek.




Priklad SLEZSKA %

UNIVERZITA
P

* Provéite, zda zavést druhou sménu v utvarech predstavujicich
uzky profil.




Resenl SLEZSKA%

UNIVERZITA

V této casti feSeni provedeme vypocet varianty, ktera nam ma poskytnout

odpovéd’ na otazku, zda zavést druhou sménu Vv utvarech predstavujicich uzky
profil:

Q2=Z1+(FxF)/p-v+V
Q2 = (300 + 3 800)/(50 — 19) = 132,2 jednotek

» Teprve pii dosazeni objemu 132,2 jednotek by bylo vhodné zavedeni druhé smény.




Resenl SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

* V soucasn¢ dob¢ je vSak realné pocitat pouze se zvySenim prodeje na 125 jednotek

(Q3):Z3=(p—-Vv=xV).Q3-(FxF)
Z3=(31*125)-3800=75

* Pii uvedenych kritériich bylo dosazeno nizsiho zisku, a proto je tfeba ovérit, zda
nebude vhodnéjsi pouziti prescasové prace namisto zavedeni dalsi smény.




Prace prescas SLEZSKA%

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Pro praci piescas je charakteristické zvySeni jednotkovych variabilnich nakladu,

které je zpisobeno piedevsim priplatky, které se zaméstnanctim vyplaceji ke mzdé
zZa praci prescas.




Priklad SLEZSKA %

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Budeme pokracovat podle zadani predchazejiciho piikladu, které rozsifime 0 dalsi
potiebn¢ Udaje:

Cini-li primérné zvyseni v'(+ 4), bylo by tfeba podle naseho vzorce dosahnout
minimalniho objemu Q4, ktery by zajistil stejny zisk jako byl pfed zavedenim

prace prescas.

« QOv¢ite, zda je vhodné pracovat v téchto utvarech prescas.




Resenl SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

Q4=Z1+(FxF)/p-vxVv
Q4 =300 + 3 000/ 50 — 24 = 126,9 jednotek
* Pfi vyrobé pouhych 125 jednotek by €inil zisk (Z4) pouze:
Z4=(p-v+Vv).Q3-(F£F)
Z4 =26 .125-3000 =250

* Kdyby nebylo jiné omezeni, nejvyhodnéjsi by bylo nezvySovat objem vyroby,
protoze pii vyrobé 110 jednotek bylo dosazeno zisku 300.




Rozhodovaci ulohy typu ,,bud’ anebo* smzm%

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

« Pri feSeni téchto rozhodovacich tloh se zpravidla vychazi z posuzovani dvou
vzajemn¢ Se vylucujicich variant.

« U tohoto typu rozhodovacich uloh je feSena odpovéd na otazku, zda je vyhodnéjsi
urcity vyrobek nebo vykon vyrobit ve vlastnim podnik nebo ho potidit od externiho
dodavatele.

 Mize se jednak o hmotné vykony (polotovary, soucastky, nahradni dily), 1 jiné
vykony nebo sluzby (prace ve mzdé, nakup energie nebo vyroba ve vlastni elektrarné
podniku).

o Zakladnim kritériem hodnoceni je pifinos k vytvorenému zisku, ale nelze
zapomenout ani na kvantitativni faktory, kterymi jsou napt. pfesnost vyroby soucasti,
kvalita, terminy dodavek, kvalifikace pracovnikii a dalsi.




Rozhodovaci ulohy typu ,,bud’ anebo* smzm%

UNIVERZITA

RozliSujeme:

a) Rozhodovaci tlohy, kdy vyrobni kapacita neni dosud vyuzita
b) Rozhodovaci ulohy, kdy kapacita je jiz pln¢ vyuzita
c) Rozhodovaci ulohy typu pokracovat ve vyrobé nebo vyrobu zrusit




Priklad — ad a) A%

UNIVERZITA
P

V podniku se pfi vyrobé sou€asti pouziva lisovaci forma, u které se provadé;i
casove odpisy bez zietele na pocet vylisovanych soucasti, soucast se doposud
nakupovala od externiho dodavatele za 2 500 K¢/kus.

V pripadé€ vyroby této soucasti ve vlastnim podniku bude tieba vynaloZit variabilni
naklady v této vysi:

e piimy material (PMT) 1 250 K¢/ks

e piimé mzdy (PMZ) 250 K¢ /ks
 variabilni sloZka rezie (VR) 500 K¢&/ks
 ostatni pfimé naklady (OPN) 50 K¢/ks




Priklad — ad a) A%

UNIVERZITA

» predpoklada se, ze mésicné bude vyrobeno 2 500 kust soucasti

» protoze doposud neni kapacita pIné vyuzita, nechce podnik propustit kvalifikované
délniky, kterym plati vyrovnani mzdy ve vysi 50 % mezd, které by dostavali pii
jejich plném vyuziti

 fixni nevyhnutelné naklady (F) budou vznikat bez ohledu na to, jestli se cast
vyrobku bude vyrabét nebo ne, pro zjednoduseni se v kalkulaci plnych nakladu
pricitaji ve vysi 300 % K primym mzdam




Priklad — ad a) A%

UNIVERZITA
P

* Vypocitejte podklady pro rozhodnuti, zda vyrabét nebo koupit soucasti, které byly
dosud nakupovany od externiho dodavatele pii vyuzitelnosti plnych a
ptirtustkovych nakladi.




ReSeni — ad a)

SLEZSKA %

e VERZITA

Ptimy material
Pfim¢é mzdy

Ostatni pfime naklady

Variabilni slozka rezie

Fixni naklady
Celkem
Nakupni cena

Ptekroceni (-) / uspora (+)

1250
250

50

500

750
2 800
2 500
- 300

1250
125

50

500

1925
2 500
+ 975



ﬁegeni - ad a) SLEZSKA%

UNIVERZITA
P

« Pokud budeme vyhodnocovat vyhodnost vyroby soucasti pomoci plnych nakladu,
které byly zjistény ve vysi 2 800 K¢, pak by byl vyhodnéjsi jejich nakup od
dosavadniho externiho dodavatele za 2 500 K¢.

* PIné naklady vSak neposkytuji realny obraz, a proto je rozhodnuti nutné provést
tak, ze porovname cenu s prirastkovymi naklady (1 925 K¢).

« 'V tom pripad¢ je vlastni vyroba vyhodnéjsi, protoze se dosahuje uspory 575 K¢.

* Pro rozhodovani neni vhodné wvyuzit kalkulaci plnych nakladd, ale pouze
prirtstkové (inkrementalni) naklady.




ﬁegeni - ad a) SLEZSKA%

UNIVERZITA
OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

* Priristkové piimé mzdy cCinily pouze 125, protoze zbyvajicich 125 by musel
podnik vyplacet pro udrzeni kvalifikovanych délnikd.

» QOdpisy lisovaci formy se musi zahrnovat do priristkovych nakladu, prestoze jde o
fixni naklady, protoze by nevznikly, kdyby se soucasti nevyrab¢ly.

 Variabilni sloZka vyrobni rezie se nemiize pocitat pouze K priristkovym mzdam.
* Duvodem je skutecnost, ze tyto naklady piedstavuji hlavné technologické naklady,
které dosud nevznikaly, naptiklad rezijni vyrobni material, naklady na dopravu

materialu a soucasti.

 Fixni naklady se nebudou ménit (nezvysi se).




Rozhodovaci ulohy, kdy kapacita je jiz plné€ vyuzita smsm%

UNIVERZITA

» Pokud bude fesena rozhodovaci uloha v podniku za situace, kdy vyrobni kapacita
je jiz pIn¢ vyuzita, vyroba soucasti, ktera byla dosud nakupovana od externiho
dodavatele, by vyzadovala, aby byla zruSena vyroba jiné zakazky.

* Pro posouzeni vyhodnosti tohoto kroku nejsou rozhodujici pouze prirtstkové
naklady, ale i usly zisk (prospéch) ze zakazky, ktera by se musela prestat vyrabét.

« Je tedy namisté vzit v tvahu oportunitni naklady (vynosy) a u kratkodobych
rozhodovacich uloh skuteCnost, zda ztrata zisku (marze) ze zruSené zakazky je
niz$i nez uspora Z vyroby soucasti dosud nakupované.




Priklad — ad b) SLEzsxA%

UNIVERZITA
P

* Vyroba soucasti by si vyzadala zruseni zakazky, ktera prinasi zisk (marzi) 750 K¢
za kus.

* \Wjdeme z predpokladu, ze kapacita je pln¢ vyuzitd, musi se tudiz vzit uvahu cela
kK mzdam kvalifikovanym vyrobnim délnikiim, aby podnik neopustili (50 %
normalni mzdy), byl vazan pouze k situaci, ze kapacita je dosud nevyuzita a tito
dé¢lnici byli k dispozici pro pripadné zvyseni vyuziti kapacity, tfeba i takové, ktera
je jiz pln¢€ vyuzita.

* Provedte propocCet srovnanim S usSlym ziskem (marzi), vyuzijte zadani z
piredchazejiciho prikladu.




R6§eni - ad b) SLEZSKA%

UNIVERZITA

A4 [o) r r W e r (VA OBCHODN E PODNIKATELSK. A
Prlrustkove naklady prl Verbe FAKULTA V KARVINE
soucasti (K¢/ks)

Ptimy material 1250
Ptime¢ mzdy 250
Ostatni pfime naklady 50
Variabilni sloZka rezie 500
Fixni naklady 0
Celkem 2 050
Nakupni cena 2 500
Uspora (+) + 450
"""" Usly zisk (marze) z vypusténé zakazky 750

DA~>A41 2NN



ﬁegeni - ad b) SLEZSKA%

UNIVERZITA
OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Vyroba je vyhodna za predpokladu, ze:
M < (VN -Wv)
750 > (2 500 — 2050)
750 > 450

* M’ = ptirGstek marze ze zrusené zakazky
* VN = variabilni naklady vazané k nakupované Casti
Vv = variabilni nadklady vazané k vyrabéné soucasti

Z naSeho vypoctu je ziejmé, ze vlastni vyroba soucasti neni vyhodna, protoze by
doslo ke snizeni marze, a tim nasledné i zisku o 300.




Piiklad D

UUUUUUUUUU

Ve spole¢nosti Zehlicka, a.s., se vyrab&ji dva druhy
zehlicek:

Zehlicka A vyzaduje jednotkové variabilni naklady ve
vys1 270 K¢ a prodava se za 500 K¢.

Zehlicka B vyzaduje jednotkové variabilni naklady ve
vys1 380 K¢ a prodava se za 650 K.




Priklad .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

a) Na ktery z téchto vyrobkii by se podnik mg¢l
V soucasné dobé prednostné orientovat, pokud jsou
oba stejné pracné I naro¢né na strojni kapacitu?

b) Na ktery z vyrobki by se mél podnik soustiedit
v pfipadé¢, ze ,,uzkym mistem* podnikatelského
procesu je kapacita strojniho zafizeni, na némz travi
zehlicka B dvojnasobné mnozZstvi ¢asu nez zehlicka

A?




Reseni — ad a) %

UNIVERZITA
P

Marze zehlic¢ek Prodejni cena — variabilni naklady

Zehli¢ka A 500 — 270 = 230 K¢&

7ehlicka B 650 — 380 =270 K¢

Spole¢nost by se méla prednostné orientovat na zehlicku B, protoZe jeji vyrobkova
marze je vySsi nez u zehlicky A.




Reseni — ad b) %

UNIVERZITA
P

Jaka vySe marze pripadne na jednotlivé Zehlicky s prihlédnutim na

pracnost

Zehlicka A 230 K¢/ 1 =230 K¢

7ehlicka B 270K¢/2=135K¢

Podnik by se mél soustiedit na zehlicku A, protoZe na jednotku omezeni ptipada.

Naptiklad za hodinu se vyrobi Zehlicka A a za 2 hodiny B. TakZe za hodinu se vyrobi
pouze pul Zehlicky B.




Piiklad RS

UUUUUUUUUU

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Ve spoleénosti Zehlicka, a.s., se vyrabgji dva druhy
zehlicek: Zehlicka A vyzaduje jednotkové variabilni
naklady ve vysi 270 K¢ a prodava se za 500 K¢.

Zehlicka B vyzaduje jednotkové variabilni naklady ve
vys1 380 K¢ a prodava se za 650 K.




Priklad

UUUUUUUUUU

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Oba vyrobky jsou stejn¢ naro¢né na kapacitu a podnik se
rozhodl ve sledovaném obdobi vyrabét a prodavat
vyhodnéjsi vyrobek B (vySSi marze).

Fixni naklady, neménné pro vyuziti kapacity v intervalu
900 — 2 500 vyrobki ¢ini 250 000 K¢&.




Priklad .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

1. Kolik vyrobk je tfeba vyrobit a prodat k:

a) dosazeni bodu zvratu?
b) dosazeni zisku ve vys1 370 000 K¢?

2. Kolik ¢ini bezpecnostni marze spole¢nosti?

3. Sestavte rozpocet pro zehlicky B.




Reseni — ad 1) %

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Priklad Vysledek

Ad a) Qez=FN/(pv) 250000/ (650-380) -0 ‘YroPKUD

(250 000 + 370

Qez = (EN+218K) 1 (P-V)  300) / (650-380) 2 297 vjrobki B

Ad b)




Reseni — ad 2) %

UNIVERZITA
OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

2500_2297)/2500= 00812 =812 %
MS = (Q-Qe2)/Q 8’0812 ) :




Reseni — ad 3) %

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Rozpoctovana Vypocet K¢
veli¢ina

Vynosy z prodeje 2 500 * 650 1625 000
-Variabilni naklady 2 500 * 380 950 000
prodanych vyrobku

Marze z prodeje 1625 000 — 950 000 675 000
-Fixni naklady 250 000 (ze zadani) 250 000
Zisk pred zdanénim 675 000 — 250 000 425 000




Priklad .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Na zaklad¢ analyzy trhu bude muset spole¢nost pripravit

podminky pro vyrobu 1 200 kust Zehlicek A a 1 350
kusu zehlicek B.

S ohledem na soucasné vyuziti kapacity v tiisménném

provozu Sest dni VvV tydnu, zvazuje podnikové vedeni
nasledujici moznosti:




Priklad .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

* \WWrobit dodate¢nych 50 zehlicek nad soucasnou
Kapacitu praci presc¢as 0 nedélich. Toto feSeni vyvola
prirustkove variabilni naklady ve vysit 60 K¢ na
kazdou takto vyrobenou Zehlicku a narist
vyhnutelnych fixnich nakladu o 15 000 K¢.




Priklad .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

« Rozsifit vyrobu a organizovat ji — s vyjimkou
preruSeni nutnych pro nezbytne¢ opravy a udrzbu —
formou neptetrzitého provozu. Toto feSeni vyvolava
narust variabilni rezie na opravy a udrzbu ve vysi
1 K¢ na kazdou vyrobenou Zehlicku a narust
vyhnutelnych fixnich nakladi o 17 500 K¢.




Piiklad .

UNIVERZITA
P

* Ke kterému z feSeni by se vedeni spoleCnosti mélo
priklonit?




ReSeni .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

S ohledem na skutecnosti, ze ob¢ alternativy vedou ke
stejné urovni realizovanych vynosti z prodeje, je
kritériem feSeni minimalizace prirastkovych nakladu.

Nakladova naro¢nost obou alternativ je nasledujici:




ReSeni .

UNIVERZITA
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Alternativy Vypocet

Prace prescas (60 * 50) + 15 000 = 18 000 K¢

Organizace nepietrzitého provozu (1 * 2550) + 17 500 = 20 050 K¢

Za danych predpokladu je vyhodnéjsi vyrobit dodate¢nych padesat Zehlicek
formou prace prescas.

2 550 = pocet kusu Zehli¢ek A + pocet kust Zehlicek B =1 200 + 1 350




Priklad .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Podnik vyrabi 3 druhy vyrobki, a to vyrobky A, V}’/roblz;méma
vyrobky C.

Celkové fixni naklady jsou 7 500 K¢ a kapacita vyroby je
150 hodin.

Vsechny vyrobky maji stejné naroky na kapacitu, vyrobni
¢as Jsou 3 hodiny na kus.




Ptiklad e

UNIVERZITA
OOOOOOO E PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE

Stanovte poradi vyroby jednotlivych vyrobki,
pokud znate udaje zadané v tabulce.

Cas (hodiny)

prodejni cena

Jednotkové

variabilni naklady 280 230 250




A4 \V4 r
Resenl SLEZSKA%
A |/ B | C
3 3 3

Cas (hodiny)

I

Cas (hodiny)

50 50 50
prodejni cena

variabilni naklady

(u)
33 500 32 000 31 500
14 000 11 500 12 500
19 500 20 500 19 000
7 500 7 500 7 500
-------- 12 000 13 000 11 500



ResSeni — mezivypocCet e

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Pocet vyrobku

IV R9 (111 Bl 150 hodin / 3 hodiny na vyrobek = 50 vyrobki




Reseni e

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Nejvyssi marzi a zisk prinasi vyrobek B.

Jestlize bude mit tento vyrobek dostateCny odbyt, bude
mu vénovana cela vyrobni kapacita.

Nebude-1i1 mit dostatecny odbyt, budou nasledovat
vyrobky A a poté C.




Priklad e

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Podnik vyrabi 3 druhy vyrobkt, a to vyrobky A, vyrobky B a
vyrobky C. Celkové fixni naklady jsou 7 500 K¢ a kapacita
vyroby je 150 hodin.

Jednotlivé vyrobky vSak maji rozdilné naroky na kapacitu.
Vyrobek A se vyrabi 3 hodiny, vyrobek B se vyrabi 5 hodin a
vyrobek C se vyrabi 3,75 hodin. Veskeré potiebné udaje jsou
uvedeny Vv nasledujici tabulce.




P¥iklad e

...................................................................... UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

e Stanovte potradi vyroby, pokud maji jednotlivé
vyrobky rozdilné naroky na kapacitu.




P¥iklad e

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

» Stanovte poradi vyroby jednotlivych vyrobki, pokud
znate udaje zadané v tabulce.

Jednotkova
670 640 630

Jednotkové

variabilni 280 230 250
naklady




Reseni e

UNIVERZITA

3 5 3,75
50 30 40
cena

naklady

Jednotkova  marze 390 410 380
C)
33 500 19 200 25 200
14 000 6 900 10 000
19 500 12 300 15 200
7 500 7 500 7 500
12 000 4 800 7 700

.................... 130 82 101



ResSeni — mezivypocet &

UNIVERZITA

Pocet vyrobkii

Pocet vyrobki A 150/3 = 50 vyrobku

Pocet vyrobku B 150/5 = 30 vyrobku

Pocet vyrobki C 150/3,75 = 40 vyrobkt




Reseni e

UNIVERZITA
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K vyrobé bude navrzen vyrobek A, ktery ma nejveétsi objem
marze | ZISKU pfi vyCerpani kapacity.

Dale by nasledoval vyrobek C a nakonec B.
Pii rozdilnych narocich na kapacitu posuzujeme poradi vyrob

podle marze piipadajici na jednotku omezujiciho Cinitele (Cas),
pripadné podle celkové marze.




CENOVA ROZHODOVANI SLEZSKA @

UNIVERZITA

OBCHODNE PODNIKATELSKA
FAKULTA V KARVINE




Cenova rozhodovani SLEZSKA%

UNIVERZITA
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VVVVVV

kazdeého podniku.

* ResSeni rozhodovacich uloh o vymezeni spravné ceny je vZzdy spojena s
dvéma samostatnymi problémy:

* jaka je prijatelna cena pro odbératele,
* Jak tato cena uhrazuje naklady dodavatele.




Pil.iklad SLEZSKA%

* Celkovy pouzity provozni kapital je 6 000 000 K.

 Pii predpokladané primérné rentabilité kapitalu by mél byt vyprodukovan
celkovy zisk ve vysi 1 080 000 K¢.

« Naklady jsou rozpoctovany ve vysi 10 032 000 K¢, z toho pro vyrobek A
2 772 000 K¢ a pro vyrobek B 7 260 000 K<¢.

* Narocnost vykont na vlozeny kapital je vyjadiena mezi vyrobkem A a B
ekvivalenénim Cislem 1 : 1,2.




Pil.iklad SLEZSKA%

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

1. Vypocitejte vyse zminénou rentabilitu kapitalu.

2. Vypocitejte, pti jaké rentabilit¢ nakladia bude dosazeno vyse
vypoctené rentability kapitalu?

3. Stanovte dle narocnosti na kapital prirdzku pro vyrobek A a
vyrobek B

4. Vypocitejte kalkulovany zisk pro vyrobek A a vyrobek B za
pouziti ptirazky




Regenl’ _ ad 1) SLEZSKA%

UNIVERZITA

* Vypoditejte vyse zminénou rentabilitu kapitalu.

ROE = (zisk / kapital) * 100

ROE = (1 080 000 / 6 000 000) * 100
ROE = 0,18 * 100

ROE =18 %




Regenl’ _ ad 2) SLEZSKA%

* Vypocitejte, pri jaké rentabilité nakladi bude dosazeno vyse vypoctené

UNIVERZITA
P

rentability kapitalu?

rentabilita kapitalu = rentabilita naklada

(zisk / kapital) * 100 = (zisk / naklady) * 100

(1 080 000 /6 000 000) * 100 = (1 080 000/ 10032 000) * 100
18 % = 10,76 %

Predpokladané rentability pouzitého kapitalu 18 % bude dosazeno,
jestlize rentabilita nakladi bude ¢init 10,76 %.




Regenl’ _ ad 3) SLEZSKA%
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Stanovte dle naro¢nosti na kapital ptirazku pro vyrobek A a vyrobek B

Vynalozené Ekviva- Piepoétené | Pozadovany PhirkZia Phirkza
Vykon iklad lenéni Aklad K pfepoc¢tenych na
naklady | gjslo | Paxiady s nakladu vykon
A 2772 000 1,0 | 2772000 9,40
B 7 260 000 1,2 | 8712000 11,28
E:; 10 032 000 11484 000 1 080 000 9.40




Regeni - a-d 4) SLEZSKA%

UNIVERZITA

Vypocitejte kalkulovany zisk pro vyrobek A a vyrobek B za pouziti piirazky

Vikon Vynalozené | Smérna | Kalkulovany | Zaokrouhleny

naklady piirazka zisk zisk
A 2 772 000 9,40 260 570 261 000
B 7260 000 11,28 818 930 819 000

Celkem | 10032 000 1 080 000 1 080 000




P¥iklad e

UUUUUUUUUU

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

SpoleC¢nost porovnava 3 alternativy doplinkového
programu. Variabilni naklady na vyrobek ¢ini 30 K¢.

Cena _ _ _
vyrobku 0 0 0,




Ptiklad e

......................................................................... UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

* Posud’te alternativy z hlediska rozhodnuti 0 cen¢
vyrobku v doplnkove vyrobé.




ReSenti

SLEZSKA %

UNIVERZITA

A B _C_

Jednotkova prodejni
cena vyrobku (p)

Jednotkove
variabilni naklady

(vn)

Marze (u) =

Rozhodnuti

20,-

30,-

_10’_

p<vn

nespravne
rozhodnuti

30,-

30,-

O’_
p=vn

mezni cena

40,-

30,-

10,-

p>vn

spravné rozhodnuti



Priklad .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

SpoleCnost se uchdzi 0 prijeti zakazky, jejiz pfedem stanovené
naklady ¢ini 6 600 000 K¢. Celkovy dlouhodobé vazany kapital
spolecnosti je 3 000 000 K¢. Predpokladana oborova rentabilita
kapitalu je 10 %.

 Stanovte smérnou ziskovou prirazku k nakladiim (v %).

» Zjistéte zisk ze zakazky.




ReSeni .

UNIVERZITA
Y I I
Obrat nakladii (0) vlastni néklady daného vykor 6 600 000 2,2=220 %
pouZity kapital m
Rentabilita kapitalu zisk pted zdanénim Ze zadani 0,1=10%
(Z) pouzity kapital
Nakladova rentabilita & 0,1 0,045=4,5%

(r) — smérna ziskova 0 2.2

prirazka

Zisk ze zakazky 4,5 % z naklada 4,5 % z 6 600 000 300 000 K¢




Priklad e

UNIVERZITA
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Podnikové vedeni uvazuje 0 variantach prodavaného objemu a o
zménach cen na zakladé propoctu, 0 kolik by bylo nezbytné zvysit
prodané mnozstvi, aby se nezménil piivodni rozpoc¢tovany zisk.

Vychazi pritom z toho, ze soucasn¢ dosahovany piispévek z trzeb
¢ini za podnik jako celek 0,25 nebo-li 25 %. Podnikové vedeni
uvazuje 0 variantnim snizeni cen 0 5 %, 10 %, 15 % a 20 %.




Ptiklad e

......................................................................... UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

« Zjistéte, 0 kolik procent by za danych okolnosti
musel vzrist objem prodeje, aby podnik dosahl
puvodni vySe rozpoctovaného zisku.




ReSeni s

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

. Vzorec

Pro sniZeni ceny plati Q = snizeni / (PT — snizeni) *100

Q =zvyseni / (PT + zvyseni) * 100
Pro zvySeni ceny plati




Reseni e

UNIVERZITA

Uvazované snizeni ceny Pozadované zvySeni prodeje

5 % 5% / (25 % - 5 %) * 100 = 25 %
10 % 66 %
15 % 150 %

20 % 400 %




Priklad .

UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

Z analyzy naklada nutnych k vyrobé a prodeji jedné lahve mineralni
vody vyplyva, ze jeji jednotkové variabilni naklady ¢ini 11 K¢ a
celkové mésicni fixni naklady vyroby a prodeje ¢ini 350 000 K.

Na zaklad¢ prizkumu trhu bylo zjisténo, Ze prodejni ceny, za kterou je
mozné realizovat jednu lahev, jsou 18 K¢, 22 K¢ a 24 K¢.

Pii cen¢ 18 K¢ je mozno ocekavat prodej 200 000 lahvi. Cenova
pruznost poptavky je odhadnuta na 1,2.




P¥iklad e

...................................................................... UNIVERZITA

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

* Jakou cenu ma podnik stanovit, pokud je jeho cilem
maximalizace zisku?




ReSeni e
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Cenova pruznost poptavky - vzorec

Cenova
zména mnozstvi prodeje (%)

pruznost
poptavky (ep)

zmeéna ceny (%)




ReSeni e

UNIVERZITA

Predpokladany objem prodeje pri cené 22 Kc¢/lahev

Cenova pruznost o zména mnoistvi prodeje (%)
poptavky (ep) - vzorec D= zména ceny (%)

' Pa =
Dosazeni do vzorce L= 221—818 = 0222
_ X =0,2666 = 26,7 % ...sniZzeni prodané¢ho mnozstvi o0 26,7 %

(100% - 26,7 %) z 200 000 ks = 146 600 ks
Nové mnoZzstvi po nebo73,3 % z 200 000 ks = 146 600 ks
sniZeni nebo 26,7 % z 200 000 ks = 53 400 ks
200 000 ks — 53 400 ks = 146 600 ks




ReSeni e

UNIVERZITA

Predpokladany objem prodeje pri cené 24 Kc¢/lahev

Cenova pruznost o zména mnoistvi prodeje (%)
poptavky (ep) - vzorec D= zména ceny (%)

: _ X _ X
Dosazeni do vzorce 12=5r5 =
0,333
18
_ X =0,4=40 % ...snizeni prodané¢ho mnoZzstvi o 40 %

(100% - 40 %) z 200 000 ks = 120 000 ks
Nové mnoZzstvi po nebo 60 % z 200 000 ks = 120 000 ks
sniZeni nebo 40 % z 200 000 ks = 80 000 ks
200 000 ks — 80 000 ks = 120 000 ks




ReSenti

Pocet
prodanych
lahvi

Prodejni cena

Vynosy
(K¢/1ahev)

18*200 000 = 3 600

200 000 000
22*146 600 = 3 225
146 600 200
* =
120 000 24*120 000 = 2 880

000

Z prodeje (K<)

Naklady
prodanych
vykonu (K¢)

(11*200 000) + 350
000 =2 550 000

(11*146 600) +
350 000 = 1 962 600

(11*120 000) +
350 000=1670 000

SLEZSKA%

Zisk (K¢&)

3600 000 —
2 550 000 =1 050
000

3225200 -
1962 600 = 1 262
600

2 880 000 —
1670000=1 210
000




Reseni e
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Spolecnost dosahuje nejvyssiho zisku pri cené 22 K¢
za lahev.




Priklad .

UNIVERZITA

Anketa publikovana v Casopise poskytla udaje o0 vztahu ceny a
zajmu zakaznic 0 novy druh mydla. Zhodnotte uvedené udaje a

stanovte cenu, ktera by vedla k maximalnimu zdjmu 0 dany
vyrobek.
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% podil zakaznic, které by pri % podil zakaznic, které by
dané cené vyrobek koupily vzhledem k vysoké cené
vyrobek nekoupily

0 0
25 0
65 2
85 17
95 50

100 80

100 100




eseni
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SLEZSKA %

% podil zakaznic, % podil zakaznic,
které by pri dané cené které by vzhledem
vyrobek koupily K vysoké cené vyrobek
nekoupily

100 80
100 100

00) ~N| O o1 Q
ol ol Of O1 ol >
QD
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Rozdil

A

20
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Maximalni zajem o dany vyrobek by podle udaju ankety méla
piinaSet cena mydla na urovni 70 K¢ za kus.




Dékuji za pozornost
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